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5.2.1 Innenströmung (3)
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5.2.1 Innenströmung (4)

Venturidüse (anliegende Strömung)

• zunehmende Verringerung des

Strömungsquerschnittes

• Vergrößerung von c

• größere dissipative Wirkung

Gelegentlich macht sich ein gegenläufiger

Effekt, die Verringerung der Wandreibung, 

bei beginnender Kavitation bemerkbar.

Blende (abgelöste Strömung)

• Keine Behinderung der Strömung, 

solange das Dampfgebiet auf das 

Ablösegebiet beschränkt bleibt.

c 0 cmax c 0

c 0 cmax c 0
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5.2.1 Innenströmung (5)
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5.2.1 Innenströmung (6)

Zur Schallgeschwindigkeit in Flüssigkeiten

mit Wasser (20°C):

in Flüssigkeits-/Gas-Gemischen („void  fraction“)
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5.2.1 Innenströmung (7)

Gase
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5.2.2 Außenströmung (1)

Widerstand FW aus

- Reibungswiderstand

- Formwiderstand

Auftrieb FA durch

- Anstellung

- Wölbung
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5.2.2 Außenströmung (2)

Symmetrische Körper ohne Anstellung

a.) schlanke Körper (B << L)

Erklärung der Widerstandsänderung

• Keine Wandschubspannung

infolge der Dampfschicht.

• Umschlag von laminarer zur

turbulenter Grenzschicht

verlagert:

- höhere Reibungsverluste

(cw vergrößert)

- Verhinderung der Ablösung

(cw verkleinert)

C0 *

cW

i

  < *: Superkavitation
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b.) stumpfe Körper (L << B)

Änderung von  durch p0 (Fr ~ p0)

Lineares cw--Gesetz bei Superkavitation

5.2.2 Außenströmung (3)
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5.2.2 Außenströmung (4)

Gewölbte schlanke Körper
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5.2.2 Außenströmung (5)

Mit steigendem Fortschrittsgrad der

Kavitation Abnahme des Auftriebs

(entspricht der eingeschlossenen

Fläche beim cp-Verlauf), da auf SS 

Dampfdruck nicht unterschritten

werden kann.

Bei Superkavitation treffen sich cpSS

und cpDS nicht bei Null, sondern bei
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5.2.2 Außenströmung (6)
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5.3 Kavitations-Erosion

Ursache

Wirkung der Kavitation, d.h.:     Kavitations-Aggressivität

Folge

Kavitationserosion


